

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

| | |
|-------------------------|-------------------------|
| Helyben: | Vidéken: |
| Félévre . 8 fnt — kr. | Félévre . 4 fnt 50 kr. |
| Hegyedévre 1 fnt 50 kr. | Hegyedévre 2 fnt 25 kr. |

Felelős szerkesztő és lektoralájdó:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:


 Debrecen, Zöller-Biedermann-palota földszint,
 az udvarban hátul.

Politikai intrikák.

Talán sohasem volt még olyan tere a politikai intrikáknak, mint most. A hiúság forrásai kifakadnak s merithet azokból, ki mennyit akar. Ez persze mind csak azt eredményezi, hogy az igazi munka helyett kicsinyes és meddő torzsalkodást produkálnak.

Ime, most is végig figyelhetjük a politikai intrikák egész sorozatát. Ki inszenálja? Ki keres benne hasznot? Kinek a malmára hajtja ez az egész tülekedés a vizet? Azt maguk sem tudják, már t. i. a fő-fő intrikusok.

Most háromféle intrika folyik: az egyik *Horánszky* mellett, akinek régi, kiolthatatlan vágya és szomjusága a piros bársonyszék után újra fölébredt. A másik intrika *Fejérváry* báró ellen irányul, aki tudvalevőleg nem a leggyöngédebb érzelmeket táplálja *Horánszky* ellen és inkább kész otthagyni a maga bársonyszékét, semhogy egy kabinetben foglaljon helyet *Horánszky*val. És így a pártban megtalálja mindenki az alkalmat, hogy szive

vágya, lelke és képessége szerint intrikálhasson.

Fejérváry és *Horánszky* képezik most a két legégetőbb kérdőpontot a kormánypárt táborában. Azok, akik az idők jeleiből jósolni szoktak és jósolni tudnak, azt állítják, hogy aligha *Horánszky* kerül ki győztesen az intrikából. Egyszerűen azért, mert *odaforinn* akkora rokonszenv nyilvánul *Fejérváry* iránt, hogy legügyesebb politikai intrikák is hajótörést szenvednek mellette.

Ugy kolportálják a hirt a *Horánszky*-ellenes és *Fejérváry*-mellettes intrikusok, hogy *Széll Kálmán* már csak azért is forszirozza *Horánszky* belépését a kabinetbe, hogy ilyenformán fait-accomplé elé állíthassa a dolgot és *Fejérváry* legyőzhetetlen averziója folytán kénytelen legyen levonni a végső konzekvenciát és kilépjen a kabinetből.

Nehéz ellenőrizni ezeket a dolgokat, de nem lehet tagadni, hogy van benne valami rendszer és nem egészen logika nélkül való.

Sándor király regénye.

Sándor király nyilatkozik.

Zimony, július 27.

Sándor király tegnap délután magához hívatta *Mihajlo Pavlovicsot*, a kereskedők egyesületének elnökét, *Marko Uleticsot*, a kereskedő ifjak körének elnökét és *Risztics* előkelő kereskedőt, hogy tőlük megtudja, mint vélekedik házasságáról a szerb kereskedő világ.

A meghívott urak teljes három óra hosszat időztek a királyi palotában. A kihallgatás folyamán rendkívül érdekesen mondta el a király a szerelmének történetét.

Masinné — ugymond a király — az ő ifjúkori első szerelme. Már évekkel ezelőtt, amikor menyasszonya még *Natalia* királyné udvarhölgye volt, lobogó szerelmet érzett iránta. Megesett, hogy télen, fűtetlen mellékszobában órák hosszat várakozott az ifjú király, mialatt *Natalia* az udvarhölgyeit fogadta. Dideregve várakozott, hogy a kihallgatás után legalább egy percze láthassa szive bálványát.

Már évek előtt — ugymond a király — megígérte *Dragának*, hogy feleségül veszi.

— *Beismerem* — ugymond *Sándor király* — hogy 1883. óta Szerbiában minden kormányválság udvari

A legfenségesebb erény.

Irta: *Caulle Nondet*

Csodás álom volt. Az égben voltam! Láttam a 11,000 szüzet párosával sétálni a csillag-sorban, melyet mi Tejutnak nevezünk. Angyal-nevelő intézetre emlékeztetett. — Időről időre megállottak, hogy a fény fehéren csillogó virágaiból bokrétát szedjenek s egyik fényugart a másik után tépdesték ki, épp úgy, mint a földi leánykák a csillagvirággal tenni szoktak s bokrétáikat aztán keblükre tűzték.

Hosszu éveken át kísérgetem őket — mert a mennyég nagy és véghetetlen s nem lehet pár óra alatt befutkosni — így egy fenséges helyre értem, hol lelkem felujongott a kéjtől s szemeim elvakultak a mindenféle fénytől! — Nem, sem a mi éjszakai egünk szelíd hajnalpirkadása, sem a tüzes napalkonyat a tengeren nem nyújthat fogalmat erről a sugárzó és egyuttal elrémitő világosságról.

És ebben a véghetetlen, csillogó világosságban az öröm, a szeretet és az élet uralkodott. Minden egyes sugárban erény, mámor, itasság és boldogság fénylett! Szemeim azonban lassanként megszokták ezt a

roppant fényt; és hirtelen ott láttam magam előtt az Ur kiválasztottait; csodás látvány volt! — Fehér márványlépcsőkön ültek biborba és selyembe burkoltan és a szemeikben, melyek valamely látományra, melyet én, fájdalom, nem láthattam, voltak irányítva, szájuk elragadó édes mosolyában leirhatatlan kéj honolt.

Közeledtem az egyik Kiválasztotthoz és leültem előtte, hogy jobban bámulhassam. Angyalok térdepeltek szerte körülötte, dicsőséget zengedeztek s tömjént áldoztak ueki ezüst edényekből. Ő hallgatta őket. Elmerengett és öröm fogta el.

— Ön, csodálatos! — mondtam neki. — Ugy éreztem, mintha tekinteted által egy gyöngé fény boldogságból reám esnék és áthatna. Ha teheted beszélj velem, mindenre kérlek! Mondd meg nekem, szegény embernek, ki a földről jön és oda visszatérni kénytelen, ki arra van kárhóztatva, hogy talán még hosszú, hosszú éveken át kísértésekkel és megpróbáltatásokkal küzdjön, mondod meg kérlek nekem, mely erények, avagy mely vezeklés által küzdöttesd ki a helyet, a melyet betöltesz?

Szemgolyóit egy pillanatra az enyémbe mélyesztette és olyan hangon, mely

fülemüledal gyanánt csapódott fülembe, így szólt hozzám:

— Istenfélő voltam. Oda hagytam a világot, hogy zárdába menjek és bár sokat kívántak tőlem, még sem értem be azzal sohasem. Bőjtöltem, sanyargattam a testemet, éjt, napot imában töltöttem. Feledtem, hogy a falakon kívül még boldog emberek élnek, hogy vannak még fürge, vidámlányok, a kik mulatnak, hogy fiatal anyák gyermekeikkel játszadoznak. Csókolgattam az arcképeket és ha reggelenként napkelte előtt a harang megkondult, nem panaszkodtam a hideg márványkoczkák miatt, melyek mez-telen lábaimat jéggé fagyasztották.

*

Egy másik nőhöz közeledtem, ki még boldogabbnak látszott, mint az akivel épen most beszéltem. Fénysugarak, világosság áradt belőle, száz meg száz angyal magasztalta őt énekben s áldozott tömjént, aranyat edényekben. Ő hallgatta őket. Elmerengett és el volt ragadtatva.

— Reszketve ereszkedtem előtte térdre.

— Szent, imádságra méltó! mondtam neki, annyi fény és világosság árad ki belőled, hogy lelkem elborzad s száraz fale.

cselszövekre vezethető vissza. Ezeknek hol anyám, hol atyám volt mozgató lelke. Nos, ennek az állapotnak véget kell vetni. Kijelentem határozottan, hogy önálló akarok lenni mindenben. És megkívánom, hogy sorsom felett egyedül csak magam döntsek.

A kereskedők Sándor király ez erélyes kijelentése ellenére is megmaradtak véleményüknél és kereken megmondták a királynak, hogy ez a házasság úgy az országra, mint a népre és a királyra nézve is mérhetetlen csapást jelentene.

Az orosz czár szerencsekívánatai.

Belgrád, július 26.

Miklós czár táviratilag fejezte ki szerencsekívánatait Sándor királynak eljegyzése alkalmából. Manzurov belgrádi orosz ügyvivő teljes díszben a konakba hajtatott és személyesen adta át a czár üdvözlő táviratát.

Az ügyvivő később a menyasszonynál is tisztelgett s neki is átadta a czár jókívánságait.

A vasárnapi esküvőn a vőfély Popovics Milos pénzügyminiszter lesz, aki Masin Dragának első házasságakor is a vőfély volt.

Tegnap délután a mátkapár nyitott hintóba ült és végighajtatott Belgrád főutcáin.

A király öszre nagyobb körutra indul feleségével s bejárja vele az ország nevezetesebb vidékeit.

Milán.

Zimony, július 27.

Gyája, volt radikális miniszternek nyilatkozata szerint már Milán szép szerével nem jöhet az országba. Sándor király több ízben nagy határozottsággal kijelentette, hogy atyjának hazajövetelét mindenáron meg fogja akadályozni.

Belgrádban mindazok, akik Milánba

vetik reményüket, azt gondolták, hogy Karlsbadból windjárt az eljegyzési hír vétele után üdvözlő táviratot küld a fiának és látszólag barátságos indulattal, mint a hadsereg főparancsnoka, hazasiét. Ebben az esetben nemcsak az egész hadsereg áll Milán pártjára, hanem Szerbia egész polgársága is.

A kínai lázadás.

— Távirati tudósítás. —

Páris, július 27. Az idevaló kínai követ a Siecle egyik munkatársa előtt azt a meggyőződését fejezte ki, hogy a pekingi követségek személyzete sértetlen és hozzátette, hogy Pichon francia követnek a válasza csak 19 nap múlva érkezhetik Delcassé külügyminiszterhez.

A hivatalos lap rendeletet tesz közzé, a mely megtiltja fegyvereknek és lövészeknek Kinába és a szomszéd országokba való kivitelét.

London, július 27. A „Daily Telegraph” szerint a kínai követ e hó 21-én hosszabb táviratot adott át a külügyminiszteriumnak, a mely a kínai császártól származik és közbenjárásra kéri fel Angliát. Az üzenet tartalma hasonló az amerikai és francia kormányhoz intézett táviratok tartalmához. Az angol kormány még nem válaszolt az üzenetre. Azt hiszik, hogy a mai rendkívüli viszonyok között a távirat eredete kétséges.

London, július 27. A Reuterügynökség jelenti Jokohamából: Szóuli jelentések szerint a koreai kormány felszólalt az ellen, hogy orosz szökevények jöttek Vjicibe, de Oroszország képviselőjének audienciája után megnyugodott a dologban, de azzal a feltétellel, hogy a szökevényeket azonnal Port Arthurba viszik.

Washington, július 26. (Reuter).

A pénzügyminiszter utasította a Csendes-Oceán partvidékén lévő vámszedőket, hogy akadályozzák meg a fegyverek kivitelét minden egyes esetben, a mikor föltehető, hogy a kínai lázadók fogják használni Amerika rovasára.

Szentpétervár, július 27. Kalganban a kínai hatóságok elkoboztak mintegy 10 millió rubel értékű teaszállítmányt, mely Oroszország számára volt megrendelve.

Berlin, július 27. A Kinába szánt keletázsiai lovasezred ma teljes díszben kivonult Potsdamba, hol a császár szemlét tartott felettük. A szemle után Keszler udvari lelkész és hitszónok a következő beszédet intézte a bucsuzó ezredhez: „Készen állatok immár az indulásra. Kinában a meggyilkoltak vére bosszuért kiált fel az égre, ti legyetek tehát az a vasököl, mely gyáva orgyilkosok között sujt. Kelet és Európa között újra kitört az évezredek harca. Elő tehát a karddal, menjetek, harcoljatok és győzzetek Istennel!”

Sanghaj, július 27. Mint Tiencinből jelentik, a városnak a kínaiak által lakott részét a város bevétele után a hatalmak csapatainak parancsnokai átengedték a fosztogatásra. Az állami raktárakból mintegy 600 tonna ezüstöt, a magán kereskedésekből pedig temérdek selymet raboltak el különösen az orosz katonák. A város különben borzasztó képet nyújt, az utcákon ezerszámra hevernek a megcsönkített hullák, melyek pokoli büzt terjesztenek. A mérsárlás itt iszonyatos volt. Az orosz katonák nem kegyelmeztek még a védtelen sebesülteknek sem.

Sanghaj, július 27. A kereskedelem a zavargások kitörése óta folytonosan pang. A legtöbb kereskedőczég tönkre jutott. Hunnán tartomány-

vélként húzódik össze. Légy kegyes és beszélj velem. Én egy fáradt földi zarándok vagyok s onnan jövök, hol oly számosak a fájdalmak ér ritkák az örömek. Mondd nekem szegény embernek, a ki sokat sirt és keveset mosolygott, ki kénytelen még sok napon át cipelni a jármát, mondj meg nekem, minő érdemek által szereztél magadnak ekkora fényt, ilyen örömet és ilyen magasztalást.

Bólintott fejével s eközben csillogott a haja, mint a szinarany és olyan hangon, mely eolhárfa-hoz hasonlított, mondta:

— Jótékony voltam, nem tartoztam azok közé, kik lakomák, dáridó, nevetés és tánc közepette feledik a boldogtalanokat és kétségbeesetteket; nemcsak imádkoztam, hanem felkerestem a szegényeket, megosztottam velök feleslegemet. Ismertek és szerettek a padlásszobákban, a hol megszüntek sirni, ha én jöttem. Éjjel apró árva gyermekek mellett virasztgattam, gyűgyölgettem őket s álomba danoltam. Vigasztaltam az özvegyeket s egyedül maradt agastyánokkal pótoltam elveszett gyermekeiket. Halálom után másnap annyi fehérneműt sem találtak szekrényemben, a mibe bele burkoljanak, mert mindent széttéptem,

hogy inget varrjak belőlük szegény apró gyermekeknek

*

Elgondoltam magamban, hogy bizonyára istenes dolog, ha valaki jótékony és könyörületes a szegények iránt, hogy jól teszi, a ki imában keres vigasztalást, ha ilyen fenséges a jutalom érte. Végtelen szomorúság határtalan szájalommal párosulva töltötte el a szívemet annyi fiatal asszony és leány iránt, a kik ugyszólván soha sem imádkoznak és virágot vesznek, a helyett, hogy a pénzt a szegényeknek adnák. Sohasem fognak biborba öltözöttek a kiválasztottak közt időzni! — Ekkor kissé távolabb egy alakott pillantottam meg, melyből olyan fény és sugárzás áradt ki, hogy önkénytelenül lehunytam a szememet. Emberi szavak nem képesek leírni a szépséget, melyet maga körül terjesztett.

Ő maga olyan volt, mint egy rózsabokor és röpke mint egy hópehely! — És ezer meg ezer angyal és arkangyal térdelt körülte, tömjént szórva elé gyémánt edényből. Meghajtottam a térdemet előtte s lehunytam a szememet.

— Óh te legfenségesebb, legboldogabb, legszebb az ég minden kiválasztottjai közt!

— Hebegtem, te bizonyára ápoltd az erényeket mind, hogy ekkora boldogságot, ilyen isteni tökéleteséget értél el! — Te bizonynyal olyan bensőséggel, olyan buzgósággal imádkoztál, mint semmi más emberi teremtes! Te jótékony és irgalmas voltál a szegények iránt, bizonyára megfellekedtél saját magadról, talán éhezted és szomjuhoztál, hogy másokat megments az éhségtől.

— Oh legistenfélőbb, legkönyörületesebb, szánakozzál rajtam és könyörögjél érettem!

Rám nézett. Szemeiből annyi boldogság annyi öröm, annyi fény sugárzott, hogy csodálkozva néztem bele s nem bírtam elválni tőle.

— Nem, mondotta, én sohasem imádkoztam s ha kora reggel keltem és későn feküdtem le este, nem azért történt, hogy alamizsnát osztogassak és beteget látogassak.

A csodálkozástól megdermedten, szólni sem tudva, ejtettem ki végre:

— Minő érdemnek köszönheted tehát a helyedet a kiválasztottak közt! — Minő erény segített erre a magas diszteljes állásra! — Mit tettél, mi voltál, te, a kit imádkok, hogy ilyen jutalomban részesültél?

— Én — én szép voltam!

ban egy püspököt és három lelkészt megöltek a boxerek.

London, július 27. Pekingben a zavargások június 15-én törtek ki. Éppen istentiszteletet tartottak a pekingi székesegyházban, mikor a császári csapatok körülvették azt s tizenhat hittérítőt, kétszáz keresztény benszülőttet és mintegy negyven európaiat felkoncizáltak. Az osztrák magyar követség palotáját június 22-én pusztították el.

POLITIKAI HIREK.

A tapolczai mandátum. A tapolczai kerületben Mócsy Antal halálával megkezdődtek tüstént a választási mozgalmak. A szabadelvű párt Boncza Miklóst léptette fel, ugyanazt, a ki az utolsó választásnál Mócsy Antallal szemben megbukott. A kerületre az Ugron-párt is pályázik és Lázár Pál műegyetemi tanárt léptette föl. A néppárt Abaffy Emil cs. és kir. kamarást, felsőlehotai nagybirtokost fogja felléptetni képviselőjelöltnek.

A magyar közoktatásügy diadala Párisban. A párisi kiállításon ritka kitüntetés érte a magyar közoktatást. Az illető szakosztály ugyanis nem kevesebb, mint huszonkét kitüntetést szavazott meg a magyar kiállítóknak. A díjak kiosztásának ideje még nincsen megállapítva, mert a zsüri még nem fejezte be tanácskozásait. A Grand Prix-t megkapja a magyar kultuszminisztérium és Budapest fő és székváros.

TÁRSAS ÉLET.

Az öreg katona.

Egy angol lap mondja el a következő apróságot. Egy fiatal hadnagy, aki éppen a sandhorsti hadiskolából került ki s afrikai ezredéhez érkezett, egy vidéki város piacán áldogált, amikor egy deres, borotvátlan öreg katona áll meg a szomszédságában. Ingujiban, lovasnadrágban széles kacamájú kalapban.

— Hallja! — rivall rá a hadnagy. — Nem tudja, mi a fegyelem?

— Ó igen — felelte nyugodtan az öreg katona.

— No, hát akkor össze a bokát!

Az öreg katona összeverte a bokáját s peczkésen áll, mint a czövek.

Aztán mereven a kalapjánál tartotta a kezét, amíg csak a hadnagy le nem intette. Egyszersmind a lelkére kötötte, hogy máskor meg ne feledkezzék valahogy a szalutálásról. Most újra szabályszerűen szalutált az öreg katona és merev állásban egyszerűen így szólt:

— A nevem... a lovas-brigád parancsnoka vagyok.

VIDÉK

Az erdő titka. A szárdobágyi erdő sűrűjében egy uriasan öltözött, 30—40 évesnek látszó férfi holttestére bukkantak teg-

nap délután. A tetem már teljesen enyészetnek indult, amiből az következik, hogy a halál napokkal ezelőtt állott be. A titkzatos holttesten külső erőszak nyomai nem látszanak. Zsebében egy revolvert találtak ezüst órát arany lánczon, egy gyémántos nyakkendő tü, néhány kulcsot, meg egy fővárosi ujság e hó 14 iki számát. A jelenből ítélve nagyon valószínűnek látszik, hogy az ösmeretlen ember öngyilkos módon vett véget életének. Az erdő halottjáról jelentést tettek az előjáróságnak, mely a temet Szárdobágy község hullaházába szállította, hol ma fogják felboncolni a törvényszék orvosai.

Akasztás játékból. A vásárhelyi tanyák között ismét egy olyan eset történt, amedőre vén emberek sem emlékeznek. Az egyik tanyában ugyanis, amint ezt a tanyabeliek előadják, a gyermekek játszottak az udvaron s a sok hancuzozás közben az jutott az eszükbe, hogy akasztást játszanak. Előkerítették tehát valahonnan egy csomó erős madzagot s abból hurkot kötve, azt ráerősítették a harmadfél éves Daru Jánoska nyakára s addig próbálták vele az akasztást, míg a szerencsétlen gyermek nagy kinok közt megfuladt. Akkor aztán a többi gyermekek megijedve, nagy sikoltozással futottak a szülőkhöz s beszélték el, hogy kis testvérjük játék közben meghalt. A szerencsétlen játék áldozatát a városi kórházba szállították, hol a rendőrség jelenlétében fölboncolták.

Egy biciklista nő balesete. Tenkéről írja tudósítónk, hogy tegnapelőtt egy uri leány, ki szenvedélyesen hódol a kerékpár sportnak, javában biciklizett, mikor megbotlott egy kiálló kőben s oly szerencsétlenül esett le a bicikliről, hogy ballába az alsó részében eltört. Rögtön hazavitték s Sebes Lajos dr. orvos ápolás alá vette. Az eltört lábat begipszelték s az uri leány néhány hét múlva teljesen felgyógyul.

Nagy tűzvész Élesden. Tegnap délben óriási tűzvész pusztított Élesd községben, mely nagy riadalmat keltett az egész lakosságban. Délben, mikor a heti vásárosok portékájukat bepakolták, a vészharang megkondult s pár perc alatt az egész községet az a hír futotta be, hogy Opre Gábor pékmester műhelye kigyuladt. Sokan ott hagyták az ebédjüket és lélekszakadva rohantak az égő házhoz. A tűz a száraz időben oly rohamosan terjedt, hogy mire a tűzoltóság oda érkezett, már egyszerre négy ház s mellékhelyiségeit nyaldosta a tűz lángja. A tűzoltóság azt sem tudta, hogy a tűz oltáshoz melyik oldalon fogjon hozzá, mert a fél utcza óriási lángokban állott s a lakosság és a vásárosok segítségével csak nagy nehezen tudták lokalizálni. Oltás közben a nagy tűz miatt alig lehetett valamit megmenteni s az utolsó házból Móra István csendőrörsvezető saját élete veszélyeztetésével mentett meg több

értékes szoba butort. A tűz okozta kár körülbelül 20.000 koronára rug s szerencsére az épületek biztosítva voltak.

Az aratás a szomszéd vármegyében. Derecskéről írja tudósítónk: Vidékünkön az aratás nagy részben teljesen bevégeződött. — Őszi buzában meglehetősen középtermést kaptunk, tavaszi buza ugy minőség, mint mennyiség tekintetében teljesen kielégítő. Kapás növények elég jók, noha sokat szenvednek a tartós szárazságtól. Szőlőben — daczára, hogy a májusi hidegektől sokat szenvedtek — elég szép hozommal kecsesgetnek. Gyümölcs kevés lesz.

Bujdosdiból tűzvész.

— Saját tudósítónktól. —

Halász község lakosait nagy szerencsétlenség tartja izgalomban. Mint tudósítónk írja, négy gyermek esett a gondatlanságnak áldozatul. Gidró Mihály halászlakosnak a két fia, egyik 6 éves, a másik pedig 5 éves, — e hó 24-én, mialatt szüleik távol voltak a háztól, behívták az utcáról más 3 pajtásukat, az öt éves Németh Imrét, a hét éves Firting Józsit és a hat éves Bendig Sándort. A behívott gyermekek azután a Gidró gyerekekkel játékhoz fogtak. Eleintén az udvaron, később azonban a széna padlason folytatták a bujdosdi játékot.

A gyermekek a kis Gidró János kivételével, valamennyien a szénapadlason voltak. Egyszerre nagy füst, majd pedig lángok csaptak ki a padláról s pár pillanat alatt lángban állott az egész ház. A padlason szorult gyermekek kétségbeesetten kiabáltak segítségért, míg a füstben el nem fulladtak. A kis Bendig Sándor ijedtében leugrott az öt hat méter magas padláról s így szabadult meg a biztos tűzhaláltól. A többi négy társa nem mert leugrani és ott égett meg a szénapadlason, a honnan csak akkor tudták bevinni megszenesedett holttestüket, a mikor a tüzet már eloltották.

A megejtett vizsgálat során, a kis Gidró János előadta, hogy bujdosdi játszottak, a mikor a kis Gidró kivételével valamennyien a szénapadlásra bujtak, hol cigarettára gyújtottak és az eldobott égő gyufaszáltól gyulladt meg a széna. A helyszínen megjelent vizsgálóbíró a Gidró gyerekek szülei ellen megindította a vizsgálatot, mivel ezeknek a gondatlansága következtében történt.

SZINHÁZ.

Sziniszigazgatók kaucziója. A színészegyesület új alapszabályai szerint színigazgatói engedélyt csak az kaphat, aki jelen tényebb biztosítékot tesz le. Ez a kauczió 1000—2000 korona lesz és alkalmas arra,

hogy a ripacs-társulatok kipusztuljanak. A színészetre nézve üdvös intézkedés ez, de számos apró existenciát tesz tönkre.

Tiszay Dezső társulata. A pécsi színház népszerű és kedvelt igazgatójának hirtelen elhunyt alkalmából többféle hír keringett a színház művészi igazgatására és a társulati tagok jövőjére vonatkozólag. Illetékes helyről most arról értesítenek bennünket, hogy a társulat továbbra is együtt marad, élén özvegy Tiszaynéval. A művezetést Nádasz József, a társulat titkára fogja végezni, aki Tiszaynak legrégebb és legkedvesebb tagja volt. Szakrendezők: Rajz Ödön, Németh János és Szacsavay Sándor lesznek.

A komédiások büne.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy kegyetlenséggel véghez vitt gyilkossági eset történt e hó 23-án a mándoki vásáron. Erre a vásárra — mint tudósítónk írja — megjelent egy komédiáscsapat is Krajcsok Venczel vezetése alatt s a vásár ideje a ponyvasátorban mutatványokkal mulattatták a közönséget.

E hó 23-án éjjel Bodoki Sándor mándoki lakos részeg állapotban hazafelé indult a vásártérről, mely alkalommal belebotlott a komédiások sátorába. Az ittas ember nem tudta, hová tévedt, elkezdett kiabálni. A lármára felébredtek Krajcsok és emberei, megtámadták a betévedt Bodokit s úgy fejbeverték, hogy eszméletlenül terült el a földön. Ezután pedig megfogták és ki-dobták a néptelen vásártérre.

Másnap reggel ott találták élettelenül, összeroncolt koponyával. A megindított vizsgálat során kiderült, hogy a gyilkosságot Krajcsok Venczel és ennek egy Klabacska Vincze nevű alkalmazottja követtek el. Mind a kettőt bekísérték a járásbirósághoz, a társulat többi tagjait pedig a szolgabiróság eltoloncoltatta.

UJDONSÁGOK.

* **Városi közgyűlés.** A városi közgyűlés tegnapi, második napja a városatyák lanyha érdeklődése mellett folyt le, úgy annyira, hogy alig voltak 20--25-en a teremben, mikor az elnöklő főispán az ülést megnyitotta. Az ülés a vásárok és a nyílt piacok tartásáról szóló szabályrendeletnek folytatólagos tárgyalásával vette kezdetét, melynek még hátralévő szakaszát letárgyalták s változatlanul elfogadták. Azután Bészler Károly tanácsnok az árvaügyek állásáról, Ábrahám L. tiszti főügyész pedig a város jogügyeiről olvasták fel jelentéseiket, melyek egyhangúlag tudomásul szolgáltak. A Munkácsi szoborra 200 koronát, a debreczeni ipartestület részére pedig 300 korona értékű ingyen nyomtatványt szavazott meg a közgyűlés. Azután rátértek Kálmánchelyi Mór mező-rendőrkapitány nyugdíjazási ügyére, kinek nyugdíját 1400

koronában javalta megállapítani a tanács. A javaslatot némi vita után magáévá is tette a közgyűlés. Több szabadságolási kérvény elintézése után a közgyűlés 10 óra tájban véget ért.

* **Reform a hírlapexpedíció terén.** A következő érdekes hírt vettük: A kereskedelemügyi miniszterium egy fontos reformot szándékozik életbeléptetni, mely nemcsak az ujságkiadókat és az olvasóközönséget, hanem a magyar közművelődést is közelről érdekli. A tervezet lényege a következő: 1. A lapok ezután czimszalagrutálás és bélyeg nélkül lesznek expedívalva; minden postahivatal nyilvántartást vezet a lapok helyi előfizetőiről és az odérkező czim nélküli lapokat az előfizetőknek kézbesítik; 3. az expedívalandó példányok mennyiségük szerint zsákba vagy szalag alá tétetnek, de a zsákon és a szalagon csakis a község, illetve a város neve lesz ráírva; 4. a hírlapbélyegyet a lapok évi átalányösszegben fogják fizetni.

* **A mai lámpionos menet.** Az a jubileumi ünnepély, amelyet dr. Wolafka Nándor negyedszázados lelkesi jubileuma alkalmából rendeznek, ma veszi kezdetét. Nemcsak hívei a papot, de a nemesszívű emberbarátot is ünneplik benne, aki kifogyhatatlan jótékonyágával sok ezer árvát, özvegyet, elhagyottat segített már meg. Ezért is ölt oly nagy arányt a tiszteletére rendezett jubileumi ünnepély. Ennek első pontja az ifjusági előadás lesz, amelyet róm. kath. leányiskolában tartatnak meg. A nagy gonddal előkészített ünnepélyen azonban a helyszűke miatt csupán meghívott vendégek vehetnek részt. Ez a jubileumi ifjusági előadás este hét órakor kezdődik.

Fél kilenczkor történik a gyülekezés a lámpionos menetre. Gyülekezési hely a Varga-utcza róm. kath. fiúiskola udvara. — Oda csupán azok mehetnek be, akik lámpiont visznek magukkal, vagy egyesületi jelvényekkel bírnak. A rend fentartására nagyobb tömeg rendfentartó és a tűzoltóság tagjai ügyelnek fel. A lámpionos menetben részt vehet az ünnepelet minden tisztelője, aki lámpionnal jelenik meg. A menet kevéssel kilencz óra előtt indul el a Varga-utczáról. Elöl néhány sor lámpionos halad közvetlenül utánuk az Egyetértés zenekar, a melynek tagjai ez alkalommal használják először új egyenruhájukat. Utánuk a Szt.-László dalárda és egyesületek, jobbról balról pedig hosszú sorban a lámpionosok haladnak.

A lámpionos menet a Varga-utczáról a Szent-Anna utczán halad fel a főterre és a piacon végig a Kossuth-utczánál fordul be, majd a Batthányi-utczán keresztül Szent-Anna-utczára megy, a mely utca lakói ez alkalomból ablakaikat kivilágítják. A menet a zárda előtt vonul el, megkerüli a kertet és úgy vonul a plébánia

lak elé. Az ünnepség sorrendje itt a következő:

1. *Szózat.* Énekli a Szent-László dalegylet.
2. *Alkalmi üdvözlő beszéd.* Tarija Tóth László.
3. *Szerenád-dal.* Énekli a Szent László dalárda.
4. dr. *Wolafka Nándor válasza.*
5. *Hymnusz.* Énekli a dalárda.
6. *Induló.* Játssa az Egyetértés zenekar.

Ezután az első nap ünnepsége véget ér. A holnapi ünnepség részletes programját lapunk reggeli számában közöljük. Dr. Wolafka Nándor ma délben ünnepélyes fogadtatásban akarták részesíteni. Ez azonban elmarad, mert az ünnepelet már az éjjeli vonattal megérkezett.

* **Megcáfolt eljegyzési hír.** A fővárosi lapok tegnapi száma eljegyzési hírt közöl, mely szerint Rubos Árpád, a debreczeni szintársulat tagja eljegyezte Bárdos Irmát, a debreczeni szintársulat segédénekcsőjét. Bárdos Irma most annak a kijelentésére kérte fel a lapokat, hogy ő nem menaszszonya Rubos Árpádnak s így az eljegyzési hír nem igaz.

* **Olcsó utazás Párisba.** Akik a párisi kiállítást megakarják látogatni, azoknak most kedvező alkalom kínálkozik arra. A kereskedelemügyi miniszterium ugyanis 160 iparosnak adott utazási ösztöndíjat a világkiállítás tanulmányozása céljából. Ezek az iparosok f. é. augusztus 5-én reggel indulnak külön vonaton Budapestről párisba és hét napi ott tartózkodás után ugyancsak együtt külön vonaton térnek vissza Budapestre. Ezen kiránduláshoz csatlakozhatik bárki, ki az alábbi feltételeknek eleget tesz és azokhoz alkalmazkodik. Az utazási költség, III-ad kocsiosztályt érve 113 frt, vagyis 226 korona; ezen összeg fejében a kirándulásban résztvevők az utazáson kívül Párisban 7 napig szállást (a Trokaderó szállókban) érkezés és induláskor kocsit a pályaudvarról a szállóig és viszont, étkezés a szálló éttermeiben naponta háromszor) reggeli-ebéd négy fogás, estebéd hat fogás, italokat beleértve) és személyenként 14 kiállítási belépő jegyet kapnak. A kirándulókat a budapesti állami felső ipariskola főigazgatója Vig Albert ur vezeti az egész uton és kalauzolja Párisban. Mindazok tehát akik a szóban lévő tanulmányi kirándulásban részt akarnak venni, kötelesek a szóban lévő összeget a kamara titkári hivatalánál idejekorán lefizetni, hol részökre a további utbaigazítás is megadatik. Debreczen, 1900. július 27. A kereskedelmi és iparkamara.

* **Köszönetnyilvánítás.** Fogadják köszönetünket mindazok, kik szerencsétlenül elhunyt felejthetetlen emlékü János funk végtisztességtételén való megjelenésükkel szívünk leirhatatlan fájdalmát enyhítették. *A gyászoló Jobbágy-család.*

* **A szegények orvossága.** A szegény betegek számára az országos betegápolási alap terhére való orvosság rendelkezéséről szóló orvosi recepték és az ezekről készült patika-számlák fölterjesztése tárgyában a belügyminiszter rendeletet adott ki. E szerint a recepteket és az ezekre vonatkozó számlákat minden negyedév végével föl kell terjeszteni a belügyminisztériumhoz, még pedig az országos betegápolási alapot illetőket együttesen, külön kimutatással. Mint-hogy pedig több gyógyszerész késedelmesen mutatta ne számláit, föl hívja a miniszter a törvényhatóságokat, hogy a recepteket és számlákat terjessze föl egyszerre, amelyeket az évnegyed első hónapjának 15-éig mutattak be, a többit a következő évnegyedben lehet csak fölterjeszteni. Minden számlát kelettel és a beérkezés idejének a megjelölésével kell ellátni.

* **Elfogott tolvaj.** Kónya Juliáról szól ismét az ének, Megint lopott, elcsipték s most ott áll egy csöpp megbánás nélkül a rendőrkapitány előtt. Vall töredelmesen, sőt még a kelletténél többet is. Így vallotta be a nála talált pohár és kosárról is, hogy lopott jószág, de hogy kitől csente el, azt maga sem tudja. Legutóbb Bethlen-utcán egy özvegy asszony kárára követett el betöréses lopást, kinek körülbelül 60 korona értékű ruhaneműjét lopta el. Ezen rajtavesztett s most kihallgatása után ügyét átteszik az ügyészhez.

* **Hegedűs miniszter a magyar ásványvizekért.** A kereskedelmi miniszter az ásványvizekre vetett fogyasztási adók megbíráltása tárgyában a kereskedelmi és iparkamarához az alábbi rendeletet intézte:

Tapasztaltam, hogy az ásványvíz iparunk, illetve kereskedelmünk, melynek nemcsak közgazdasági, hanem közegészségügyi jelentősége is szembeötlő, utóbbi időben mind sürűbben vétetik egyes városokban fogyasztási adó alapjául, mely körülmény ezen iparág kívánatos fejlődését természetesen igen hátrányos módon befolyásolja. Nem hagyom figyelmen kívül, hogy ásványvizeket terhelő fogyasztási adót legtöbb esetben azon súlyos tárgyak indokolják, melyeket egyes városainkra széleskörű közigazgatási, nevezetesen egészségügyi teendők is háritanak, melyek fedezése céljából ezen látszólag csupán a jobbmodu osztályt súlytó adó igen előnyösnek látszik, mindazonáltal tekintettel közgazdaságunk és közegészségügyünk említett szempontjaira, indokoltnak látom ezen kérdés közelebbi megvizsgálását.

* **Az igazságügyminiszter a helyi ipar érdekében.** A hazai ipar pártolásának a közszállításokban való érvényesítésére vonatkozó rendeletet, a melyet a kereskedelmiügyi miniszter kezdeményezett s a melyet annak idején ismertettünk, legujabban az igazságügyminiszter is kibocsátotta az alája rendelt hatóságokhoz és intézetekhez. Különösen figyelemreméltók a rendelet következő szakaszai, melynek a hazai és első sorban helyi iparosoknak és munkásoknak s a hazai ipar termékeinek igénybevételére

nézve tartalmaznak becses rendelkezéseket és pedig:

A munkák csak oly egyének adhatók vállalatba, akik az illető ipar önálló gyakorlására az ipartörvény értelmében jogosultsággal bir. Amennyiben erről vállalatba adónak tudomása nem lenne, a jogosítvány igazolása követelendő. Bárminemű munkák vállalatba adásánál mindenkor ki kell kötni, hogy vállalkozó a szükségleteit csakis hazai forrásból szerezheti be, a mit kétség esetén kiváncsra megfelelően igazolni tartozik. Az igazolásnál az 1899. évi 55,859. sz. rendelet kapcsán közölt szabályzat 40. § a megfelelően alkalmazandó. A mennyiben esetleg oly anyagok és tárgyak lennének szállítandók, a melyek hazai forrásokból nem szerezhethők be, a külföldi anyagok és gyártmányok szállítására, illetve beszerzésére az engedélyt kimerítően indokolva mindig az igazságügyminisztértől kell kérni. A munkának magánalku mellett leendő kiadása céljából a helybeli, esetleg a környékbeli megbízhatóbb szakiparosok ajánlattételre rövid uton mindenkor felszólítandók s a munkák teljesítésével az bizandó meg, aki a viszonylag legolcsóbb árak mellett legtöbb biztosítékot nyújt arra, hogy azokat kifogástalanul hajtja végre. Ajánlattevők ajánlataikat szintén rövid uton, szóbelileg tehetik meg.

* **Trefából agyonlőtt gyermek.** Hadházi tudósítónk értesít bennünket az alábbi megdöbbentő esetről. Hadházy István földbirtokos kilencz éves Esztike leánya többet magával játszott édes atyja tanyáján. A gyermekek felügyeletére egy 12 éves szolga fiut rendeltek a szülők. Játsszás közben a szolga fiu a falon lévő fegyvert leakasztotta a gyermekek felé tartva, ijjesztgetni kezdte őket.

— Vigyázz, mert meglőlek, kiáltotta feléjük.

A gyermekek rémulve futottak szét, csak a kis Esztike maradt nyugodtan. Erre a szolga fiu gazdája kis leányára irányozta a fegyvert, a ravaszt megnyomta és a fegyver elsült. A kis Esztike vértől borítva szó nélkül terült el a földön s pár percnyi szenvedés után meghalt. A golyó altestébe furódott s a gyenge szervezetű leány életével fizette meg bátorságát. A szomorú hír általános megdöbbentést keltett egész Hadházon és a mélyen súlytott szülők iránt nagy a részvét.

* **Megakarta fojtani a gyermekét.** Nem igen bánthatja Zsiga Jánost az apai szeretet. Kimutatta ezt ma, midőn parányi gyermekét majdnem megfojtotta. Zsiga János különben cigány s nem a legjobb lábón áll a rendőrséggel; úgy történt a dolog, hogy tegnap délelőtt öseszszólalkozott valamért hitves feleségével. A veszekedés nemsokára tettelegességgé fajult el és Zsiga János előbb feleségét kezdte fojtogatni, mikor pedig ez kisiklott kezei közül, annak a parányi füstös jószágnak esett neki, aki egy téli kendőbe becsavarva szunyókált a kuczkóban. Amde az asszony, mint a koly-

két védő anyaroszlán ugrott neki az embernek, izmaiba iszonyu erőt adott a rémullet s fellökte a férfit, ellopta előle a gyermeket, kirohant a konyhából s meg sem állt a rendőrségig, hol azután elpanaszolta az esetet.

* **Elveszett.** A közeli Szepes-sóstó fürdőn elveszett egy kettős fedelű láncz nélküli női aranyóra. A becsületes megtaláló, ha az órát a rendőrség bünygyi osztályához beszolgáltatja, a tulajdonos által illő jutalomban részesül. Az óra gyári száma: 61279.

* **Találtatott.** A rendőrség bünygyi osztályánál letétben, mint talált tárgy van két záloglevél, melyeket a helybeli Takaré- és Hitelintézet zálogháza bocsátott ki. Az egyik egy kabátról, a másik egy férfi-öltönyről szól. Továbbá már régebb idő óta őriznek egy csinos kina-ezüst tálcát vaj- és cukor-tartóval, melyeknek még ez ideig nem akadt gazdája. A rendőrség felhívja károsokat, hogy a tárgyak átvételére jelentkezzenek, melyek nekik kellő igazolás után azonnal kiadatnak.

* **Aki olcsón akar venni borból penzszivar- és dohány-tárczát, sakk, dominó sétabot, valódi ezüst és ében fából, dohányzó készleteket, esernyő önműködő zárral, valamint mindennemű dohányzó eszközöket pipák, szipkák, száraz, rendkívül nagy választékban Schwartz Dániel dohányzó eszköz különlegességi üzletében a Bika alatt.**

TÁVIRATOK.

Milán tervei.

Budapest, július 26. Bécsi tudósító jelenti: Milán exkirály még mindig itt időzik az osztrák fővárosban közte és a szerb főváros között folytonos élénk sürgönyváltás folyik. Az exkirály — mint beavatott körökben beszélnek — fiának házassági ügyében nagyon kétszinű játékot folytat. Nyíltan fia hívének és hü alattvalójának vallja magát. Titokban azonban azon dolgozik, hogy a szerb hadsereget teljesen megnyerje magának, hogy aztán ennek segítségével ismét magához ragadja a hatalmat, fiát detronizálja és maga üljön a trónra. Milán király környezetében különben kitűnően vannak informálva Sándor minden lépéséről és terveiről. A fiatal Sándor szerb király esküvőjét a legnagyobb csendben sőt teljesen titokban akarja megtartani. Az esketés a konak egyik termében lesz. Az esketést nem a metropolita, hanem egy másik Sándorhoz teljesen hü lelkész fogja végezni; az esküvő megtörténtét nem azonnal, hanem pár nappal később fogják hírül adni. Milán csak erre vár, hogy ngiltan megkezdje akcióját.

Milán levele fiához.

Budapest, július 27. Milán exkirály Sándor királyhoz, fiához a következő levelet intézte:

„Kedves fiam! A kért beleegyezést a lehetetlen házassághoz nem adhatom meg. Meg kellene

fontolnod, hogy mit cselekszel. Amit akarsz az Szerbia megrontására vezet. Dinasztiánk sok csapáson ment keresztül, de ez lenne a legvégsőbb. Ideje, hogy megfontold. Ha azonban, mint mondd, szándékos megmásíthatlan, akkor nekem nem marad más hátra, mint Istenhez imádkoznom. Azt a kormányt, amely ilyen könnyelmű lépésed után kikergetne az országból, én üdvözlém legelőbb. Atyád: Milán."

Riadalom a Városligetben.

Budapest, július 27. Tegnap este felé nagy riadalom volt a városligeti Gruber kioszkban. Két hatalmas lövés dördült el közvetlen a Kioszk mellett s a vendégek ijedten ugráltak fel az asztalok mellől. A kioszk alkalmazottai kutatni kezdtek s egy pár percznyi keresés után egy vérben fetrengő fiatal emberre akadtak, a ki a kioszk mellett halántékon lőtte magát. Az esetről értesítették a rendőrséget és a mentőket, ezek azonban már csak a beállott halált konstatálhatták. A szerencsétlen ember kilétét nem lehetett megállapítani, mert semmi oly írást nem találtak nála, a mely felvilágosításul szolgált volna. Az egyik zsebében két névjegy volt. Az egyik Schlesinger ruhatisztító, a másikon Wurm Ignáczné neve olvasható. Találtak nála ezenkívül egy jegyzőkönyvet is, czimekkel és feljegyzésekkel, a miből azt következteti a rendőrség, — hogy a boldogtalan ember kereskedelmi ügynök volt. A holttestet bevitték a törvényszéki bonczoló intézetbe, a rendőrség pedig megindította az eljárást, hogy az öngyilkos kilétét kinyomozza.

Piquart kinevezése

Páris, július 27. Piquart alezredest, a Dreyfus-pör egyik legkimagaslóbb alakját a római francia nagykövetséghez katonai attasénak nevezték ki.

Leugrott az emeletről.

Budapest, július 27. A Liszt Ferencz utca 6. számú ház első emeletéről ma reggel Schner József 39 éves iparos, az udvar kövezetére vetette magát, a hol szétroncsolt tagokkal terült el. Az előhívott mentők ápolás alá vették s aztán beszállították a dologházi kórházba, a hol még mindig eszméletlen állapotban fekszik. Tettének okát nem tudják.

A panamai fölkelés.

New-York, július 26. (Reuter). Egy panamai távirat jelenti, hogy a fölkelők tegnap reggel heves támadást intéztek a város ellen. Colonból érkezett távirat szerint a kormány csapataiból 500 ember elesett vagy megsebesült. A lázadók veszteségei is igen nagyok. A kórházak tele vannak

sebesültekkel. Néhány sebesültet Colonba vittek. Tegnap Colonból Panamába külön vonat ment segédcsapatokkal. Kingstownból (Jamaika) jelenti egy távirat: A Leander angol hadihajó 90 embert szállított partra a panamai konzulok védelmére. Egy újabb kingstowni távirat szerint a fölkelők ma reggel ismét megtámadták a várost.

New-York, július 26. Egy újabb panamai távirat azt jelenti, hogy a panamai kerületben a fölkelők megadták magukat.

Öngyilkos leány.

Budapest, július 27. A Margit-hidról ma hajnalban, egy csinos, az uri osztályhoz tartozni látező leány a Duna hullámai közé vetette magát és nyomtalanul eltűnt a habok között. A rendőrség megindította a nyomozást.

Kelet-sibériai lövészed.

Pétervár, július 26. Az orosz távirati ügynökség jelenti: Az Amur-vidéki katonai kerületben egy ötödik kelet-sibériai lövészedandárt alakítanak a 17. lövészedegyletből és a 3., 8. és 10. kelet-sibériai zászlóaljából. A csapatokat két-két zászlóaljból álló három kelet-sibériai ezredből alakítják át, a nevek pedig 18., 19. és 20. kelet-sibériai lövészed lesz.

Budapesti tőzsde.

Július 27. Buza júniusra 0'00. Buza októberre 6'70. Rózsa októberre 6'70. Zab októberre 5'19. Tengeri júliusra 6'08.

VEGYES.

Krüger és Cronje sztrájkja. A párisi kiállítás egyik nevezetessége a transvaali falu amelyben újabb háborusdit is játszanak. Egy magaslaton, amelyet eleinte mű Vezuvnak szántak, amelynek tüzhányásai azonban nagyon veszedelmeseknek bizonyultak, berendezték a Spion-Kopot és azon csatáznak a burok és angolok. Néhány kaffer és hottentota tarkítja a csataképet. Legutóbb Cronje személyesítője kijelentette, hogy napi 60 centimétert sem vezet többé hős burjait éa Krüger elnök is egy franknyi fizetésjavítást követelt. A látványosság gazdája belátta, hogy a kívánság méltányos és most Cronje és Krüger már nem sztrájkol többé.

Meglynchelt magyarok. Amerikában Uj-Orleansban a magyar alattvalók kedden éjjel megöltek egy rendőrkapitányt, aki egy őrzőjárat élén el akarta őket fogni. A magyarokat a nép este üldözöbe vette és közülök többet megölt és megsebesített. A rendőrség nem tudta a lynchelést megakadályozni.

Párbaj egy hadihajón. Az argentini Sarmiento iskolahajó fedélzetén, a new-yorki kikötőben Betbeder hajóparancsnok és Thorne hajótiszt pisztoly párbajt vívtak. Az ellenfelek sértetlen maradtak, az egyik eltévedt golyó azonban megsebesített egy matrózt. Az argentini lapok hevesen kikelnek a hal-

latlan eset ellen, hogy egy hadihajón két katonatiszt verekszik, a kiknek a legénység előtt jó példával kellene előljárni.

Halpusztítás mésszel. Különös meglepetésben részesült a minap Székelyudvarhely város és a közellévő Feiső Boldogasszonyfalva község lakossága: az arra folyó Nagy Küküllőből kosárszámra lehetett fogni a halat, persze nem eleven állapotban. A meglepetést egy véletlen baleset okozta. Gáspár Balázs gimnáziumi tanár házat építtetett a város főutcájában, a Kossuth-utcában. A házhoz körülbelül egy vasuti kocsira való meszet hoztak s ezt a Küküllő partján kezdte oltani néhány cigány kőműves. Ügyetlenül csinálták azonban a dolgukat. A méssz szétvetette a tartót, belefolyt a Küküllőbe. A vízbe ömlő méssz nagy veszedelmévé vált a halaknak: a folyónak mintegy két kilométer hosszú részén mind megölte őket. Ellepték a folyó szinét s a lakosság kosárral meregette ki az olcsó pesenyét.

Agyonlőtt család.

— Saját tudósítónktól. —

A mult hetekben vakmerő csalást követett el két ismeretlen ember Magyaros községben. Idősebb báró Pruzsinszkinak adta ki magát, a fiatalabbat pedig titkárjának mutatta be. Ennek a két csalónak sikerült az előjáróság jóhiszeműségét is megnyerni, mert elhitték, hogy báró Pruzsinszkinak 20.000 holdas birtoka van az Alföldön s arra települőket keres.

A lakosság között csakhamar hire ment a telepítésnek. Ki is doboták, mire a lakosság törté magát, hogy a titkár elébe jusson és a kiosztandó birtokra magát előjegyeztesse. Mialatt a báró ur a jegyzővel kártyázott, addig a titkár halomszámra szedte össze a pénzt, a mit előleg fejében fizettek a telepések, mert minden hold föld után egy forint előleg volt fizetendő. Mikor a huszezer holdas birtokot szétosztották, egy szép napon a báró és titkárja eltűntek a faluból magukkal vive s fölvevtt előleget is.

Nemsokára arról értesültek a magyarosiak, kik ekkor már tudták, hogy be vannak csapva, hogy Mudrán szintén valami telepítő van, kik a lakosság között földeket osztanak ki, Boczkor András és Boros József magyaros lakosok elindultak Mudrára, hogy megnézzék miféle telepítők járnak ott? — Ugyancsak megvoltak lepődve, a mikor meglátták az ő bárójukat és a titkárt. Itt már fölcserélték a báró czimet a grófi czimmal.

Másnap reggel, vagyis e hó 23-án reggel a bárót átlőtt halántékkal találták a község szélén s a vele volt titkár is eltűnt. A megindított nyomozás kiderítette, hogy az álbáró gyilkosságnak esett áldozatul, de személyazonosságát nem lehetett megállapítani, mert semmiféle írást nem találtak nála.

Szállásukon is csak néhány darab ruhát találtak, a miből kilétüket nem lehetett megállapítani.

A csendőrség letartóztatta Boczkor András és Boros József magyaros lakosokat, mert gyanu van ellenük, hogy a gyilkosságot ők követték el, mit azonban még nem lehetett kideríteni. Az eltűnt titkárt is nyomozzák, mert azt hiszik, hogy ő is valami bűnténynek lett áldozata.

MULATTATÓ.

Vigasztalás.

Háziasszony: Rózsi, hiszen a borjusított annyira elégette, hogy meg sem ehetjük.

Szakácsné: Persze, persze, nagyságos asszony! Ilyen szerencsétlenség! De vigasztalódjék, mert a sültet már amugy is annyira elsóztam, hogy a megevésére gondolni sem lehetett volna.

Modern házasság.

Özvegyasszony a barátnőjéhez: Házasságunk megboldogult férjemmel tulajdonképpen egész boldog volt, legföljebb már egy kicsit hosszú.

CSARNOK.

A várrom tündére.

— Regény. —

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Kitünően ízlet az étel. Pompás sült volt s a bor is erős, tiszta ital.

Mikor a legjobb étvágygyal falatozott, hirtelen egy bántó, aggodalmat keltő gondolata támadt... Hátha a fehér lepelbe burkolt alak őt csak lépre csalta?... Valószínűleg banditák lakják a romot, a kik nem mutatkoznak, hanem helyettük elküldik azt a nőt, aki előbb lepelbe burkoltan üz a bátor érkezővel szellemjátékot, azután terített asztal mellé csalja s itt vagy mérgezett étellel vagy mély álomba kergető itallal traktálja meg. És azután ha az ember tehetetlenné, vagy öntudatnélkülivé lesz, kifosztják?

Ezek a sötét gondolatok egyre jobban tolultak előtérbe, úgy annyira, hogy Rimay Andor legjobb étvágya közben felállott a kitünően terített asztaltól, hogy nem eszik többet egy falatot sem. Egy darabig járt-kelt, de az izletes étel, a pompás sült szaga annyira ingerelte, hogy elállott elhatározásától. Hirtelen újra leült az asztalhoz s folytatta a lakomázást tovább.

— Végre is már mindegy, gondolta magában. — Már ettem belőle s az is a bátor elhatározáshoz tartozik, hogy itt leküzdjem aggodalmaimat.

A bort szűken mérte ki a rom tündére. Gyorsan elfogyott. Rimay fáradt és szomjas volt, szeretett volna többet. Előbb türelmesen várt az ő tündérére, hogy majd csak eljön s megkérdi, hogy izlett a vacsora. De hiába várt. A szép tündér nem jött, nem mutatkozott. Türelmét vesztette. Nem akart tovább várakozni. Koczogni s egyre jobban kezdett koczogtatni a pohárral.

Egyszerre a fehérlepelbe burkolt alak megjelent az ajtóban. A folyosó borostyánai

közt gyengén átszűrődő holdvilág fényénél is gyorsan észre vette, hogy aki oly közel áll hozzá s fehér lepelével ijjedelmet akar benne gerjeszteni, egy bájos arczu, csoda szép leány, aranyszőke fűrtökkel, ragyogó kék szempárral. Nem szellem, nem titkos lény, hanem igazi földi tündér, aki egy tekintetével varázshatalmat gyakorol a férfi sziv felett.

Egy pillanat alatt született meg Rimay Zoltánban a gyors elhatározás, hogy a kedvező alkalmat felhasználja és hozzá rohan, átöleleli, szóra bírja varázsló szép tündérét.

Alighogy elhangzott szelid, édesen csengő hangon az a kérdés:

— Kiván ön valamit?

Már is felugrott Rimay Zoltán s lehető gyorsan igyekezett az ajtó felé. Szép tündére azonban észrevette szándékát és menekülni akart, de csak akart, mert Rimay Zoltán most már gyorsabb és ügyesebb volt. Elcsipte szép tündérét és átölelte karcsu derekát magához vonta, majd anélkül, hogy meghallgatta volna védekezését, szenvedélyes hangon gyors egymásutánban sugta oda neki:

— Ki vagy te csodálatos titkos angyal, a ki játékot üzöl velem, szerető szíved vendégelsz s megbüvöltél a tekintetteddel. Szólj, beszélj, hadd mondjam el azután én is, hogy milyen forrón megszerettelek.

(Folyt. köv.)

Szabászati- és nőiruhavarró tanintézet.

Van szerencsém az érdeklődő hölgyközönségnek tudomására hozni, hogy a **francia és angol módszer** szerinti

szabászati- és nőiruhavarró tanintézetemben

f. évi augusztus hó 1-én új tanfolyamot nyitok, ahol személyes vezetésem alatt kizárólag **intelligens hölgyek a mintarajzolás és varrásban** alapos kiképzést nyernek.

Teljes tisztelettel:

Weisz Berta,

Piac-u. 70. sz. Dr. Fráter ház.

Őszi baraczk

csemege körte és finom, nemes faj

Sárga dinnyét

ajánl

Váray József

fűszer és borkereskedése

HIRDETÉSEK

jutányos áron

felvételnek a kiadóhivatalban, főtér Bledermann-p.

M. Á. vasutak menetrendje

1900. május hó 1-től.

| Debreczenből indul: | | ó. | p. |
|------------------------------------|-------|----|----|
| Budapest felé (gyorsvonat) | d. u. | 4 | 16 |
| Budapest felé (gyorsvonat) | reg. | 9 | 01 |
| Budapest—Nagyvárad felé | d. u. | 12 | 36 |
| Budapest—Nagyvárad felé | este | 10 | 27 |
| P.-Ladány—Nagyvárad felé | d. u. | 3 | 37 |
| P.-Ladány—Nagyv. minden kedden | déli | 12 | — |
| Csak P.-Ladányig vegyes vonat | este | 7 | 10 |
| Szatmár—M.-Sziget felé | d. u. | 3 | 56 |
| Szatmár—M.-Sziget felé | este | 7 | 58 |
| Szatmár—M.-Sziget felé | éjjel | 2 | 56 |
| Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) | d. u. | 12 | 17 |
| Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) | este | 6 | 46 |
| Csak Szatmárig | reg. | 5 | 22 |
| Miskolcz—Kassa felé | reg. | 8 | 22 |
| Miskolcz—Kassa felé | este | 6 | 58 |
| Szerencs—S.-A.-Ujhely-Kassa felé | d. u. | 4 | 01 |
| | reg. | 5 | 28 |
| | reg. | 5 | 51 |
| H.-Böszörmény— | d. u. | 4 | 06 |
| B.-Sz.-Mihály felé | d. u. | 4 | 15 |
| | d. e. | 11 | 20 |
| | d. e. | 11 | 29 |
| Főzes-Abony felé m. á. v.-tól | reg. | 4 | 42 |
| Fűzes-Abony felé vásártérről | reg. | 5 | — |
| Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól | d. u. | 4 | 16 |
| Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről | d. u. | 4 | 27 |
| Derecske—Nagy-Léta felé | reg. | 8 | 35 |
| Derecske—Nagy-Léta felé | d. u. | 4 | 21 |

| Budapestre érkezik: | | ó. | p. |
|---------------------------------------|-------|----|----|
| A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. | d. u. | 1 | 50 |
| A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. | este | 8 | 10 |
| Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. | este | 8 | 16 |
| A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. | este | 9 | 16 |

| Budapestről—Debreczenbe indul: | | ó. | p. |
|---|-------|----|----|
| A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. | reg. | 6 | 50 |
| A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. | reg. | 9 | 15 |
| Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. | d. u. | 1 | 55 |
| Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. | este | 7 | 05 |
| Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. (P.-Ladányig gy.-v. átszállással) | este | 9 | 15 |

| Debreczenbe érkezik: | | ó. | p. |
|-----------------------------------|-------|----|----|
| Budapest felől gy.-v. | d. e. | 11 | 44 |
| Budapest—Nagyvárad felől | d. u. | 3 | 06 |
| Budapest—Nagyvárad felől gy.-v. | este | 6 | 26 |
| Budapest—Nagyvárad felől | éjjel | 2 | 33 |
| Budapest felől | reg. | 7 | 40 |
| Kolozsvár—Nagyvárad felől | reg. | 5 | 14 |
| M.-Sziget—Szatmár felől | reg. | 7 | 51 |
| " " " " gy.-v. | d. u. | 12 | 16 |
| " " " " " " " " | d. u. | 3 | 55 |
| M.-Sziget—Szatmár felől | este | 10 | 12 |
| Csak Szatmárról | este | 6 | 45 |
| " " " " (gyorsv.) | " | 8 | 46 |
| Kassa—Miskolcz felől | reg. | 8 | 07 |
| Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől | déli | 12 | 07 |
| Kassa—Miskolcz felől | este | 7 | 53 |
| | reg. | 8 | 09 |
| | reg. | 8 | 17 |
| B.-Sz.-Mihály— | este | 6 | 32 |
| H.-Böszörm. felől | este | 6 | 41 |
| | d. u. | 3 | 22 |
| | d. u. | 3 | 30 |
| F.-Abony felől vásártérre | d. u. | 5 | 27 |
| " " " " m. á. v.-hoz | d. u. | 5 | 36 |
| Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre | reg. | 7 | 50 |
| " " " " m. á. v.-hoz | reg. | 8 | — |
| Derecske—Nagy-Léta felől | reg. | 7 | 18 |
| " " " " " " " " | d. u. | 8 | 13 |

Apró hirdetések.

Dija: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Három szobás utczai uri lakás pin-czével Cserepes-u. 12. sz. kiadó.

Van szerencsém az érdeklődő hölgy közönség tudomására hozni, hogy szabászati tanintézetemben új tanfolyamot nyitottam, felnőtteknek, kik varrni, de szabni nem tudnak és fiatal leányokat a szabás, varrás, mintarajzolásra a legrövidebb idő alatt alaposan tanítok. Minden tanítvány magának varrhat. Tisztelettel: DOBRAY M. szabászati tanintézet tulajdonos. Rákóczy-utca 18.

Borbély segéd azonnali belépésre felvétetik helyben, Hatvan-utca 17.

12 és fél nyilas tanyaföld az Ebesen kellő gazdasági épületekkel felszerelve eladó Értekezhetni Verbőczy-utca 10.

Kömvés munkát, javításokat, nedves falak szárazzá tételét vállal: Molnár János Kar-utca 24. szám.

Ujság elárúsítók azonnal felvételnek.

Nedves falak gyökeres szárazzá tételét elvállalja valódi természetes aszfalttal, Lukács Vilmos beton, cement, tető fedő és aszfalt vállalata. Debreczen, Hatvan-utca 5. szám.

Fizetéses fehér varró vagy tarka varróleányok felvételnek és tanulólányok is. Értekezhetni: Pintér Dezső órásnál, Piac-utca 41. szám.

20 hecto martinkai kitűnő bor eladó. Veres-utca 15.

Bicziklik francia és belföldi gyártmányu, kevésbé használt feleáron eladó cím a kiadó hivatalban.

Aranyéremmel kitüntetett tökéletes fagymentes kutszivattyuk 60 koronától kezdve díjtalan felállításal, — egyéb építkezési vastárgyak házhoz szállítással gyári áron kaphatók.

A szüret idejére pedig minden külföldinél jobb és olcsóbb szintén aranyéremmel díjazott, saját gyártmányu

Borsajtók és szőlőzuzók lesznek raktaron a
Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság

Péterfia Hadház utczai telepén, mely mindennemű gazdasági, ipari- és háztartási gépek javítását is legjuttányosabban végzi.

Rézgálicz Raffia juttafonal, rézkénpor, olasz kénpor olcsón kapható Deutsch Lajosnál.

„Diadal“ légylép Valódi Radetzky-féle, 1 drb 2 fillér, ismét eladóknak 50 %-al olcsóbb.
Posta csomagoláshoz szükséges kosarak, ládák és dobozok legolcsóbban beszerezhetők és becsomagoltathatók. a „Postára csomagoló vállalat“-nál, főposta udvarban, kapuval szemben.

Kiadó lakás Hatvan-utca 22. sz. a ötszobás utczai és három szobás udvari istállóval is.

Krémer Jakab kárpitos, Debreczen Simonffy-utca 27:
Elvállal minden o szakmába vágó kárpitos munkát és díszítéseket, valamint csipke függönyök tisztítását jutányos áron. Ablak redőnyök, ugyszintén amerikai redőnyöket a legjuttányosabb áron készít.

Zacherlin

Nem papir-tölcsérekben!

2-? (140)

Kizárólag valódi üvegekben!

Ez a

valódi, felülmulhatatlan, gyökeres segítő szer mindenféle élődsi féregellen Karlsruhe: Reich Fried, Heidelberg: Eberharc Wilh. Durmersheim; Haltz Aug Mühlburg: Holzwarth G. — Debreczenben: Csanak József, Csicsó Lajos, Czeglédi Józsefné, Deutsch Albert, Deutsch Lajos, Félégyházi János, Francies és Jóna, Fritsch Károly, Ganofszy Lajos, Geréby Gülöp, Havas József, Hirsch Miklós, Jánossy Béla, Klein Bernáth, Kohn Testvérek, Kohn Lajos, Kontsek Géza, Kovács Mihály, Kun József, Leidenfros Gy. Lusztig K. Mayer József, Parti Ferencz, Rickl J. Antal, Ifj. Rózsa Lajos, Rosenfeld R. Rosenthal Dániel, Róth Antal, Dr. Rothschnek V. Emil, Szabó Zsigmond, Szent-Királyi Tivadar, Térey József, Tóth Kálmán, Vorray János, Békés Emil. Berettyó-Ujfalu: Ifj. Weiszberger Ignác, Karakas és Társa. Ér-Mihályfalva: Gross Herman, Lévay Vincze, Pollák Móritz, H.-Böszörmény: Gemeinbech József.

ÉRTESÍTÉS.

A t. közönség szives tudomására óhajtom hozni, hogy a **Tisza palota alatti üzletemet** teljesen felosztattam s a még meg maradt árukat Alföldi takarékpénztári épület alatti üzletemben

feltűnő olcsó árakon árusítom.

Tisztelettel:
Kiss Lajos.
Bika szállodával szembe.